



**ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ  
НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И  
НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ ОБРАЗОВАНИЯ)  
ПРИМОРСКАЯ  
КРАЕВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
КРАЕВОЙ КОМИТЕТ ПРОФСОЮЗА**

690078, г. Владивосток, ул. Комсомольская, 3  
тел. (8-423) 245-97-38; факс (8-423) 245-42-55

«16» октября 2017г. № 333

Директору департамента  
образования и науки  
Администрации Приморского  
края  
О.О. Мартыненко

Уважаемая Оксана Олеговна!

В Краевую организацию Профсоюза поступило обращение с вопросом, имеет ли право образовательное учреждение приобретать рабочие тетради на печатной основе за счёт бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов. У правоохранительных органов возникает вопрос законности использования денежных средств на приобретение рабочих тетрадей. При этом в обращении ссылаются на разъяснения Департамента образования и науки Приморского края (исх. № 23/7752 от 14.09.2017г.).

В пункте 2 данного письма даётся разъяснение по вышеуказанному вопросу.

Считаем, что данное письмо не даёт однозначного разъяснения. Так в абзаце 3 вопроса 2 указывается, что «приобретение рабочей тетради на печатной основе, включенной в утвержденный директором школы список учебников и учебных пособий, используемых в образовательной деятельности, осуществляется за счет средств субвенций». Как следует из смысла данной фразы образовательные учреждения имеют право при определённых условиях приобретать рабочие тетради на печатной основе за счёт субвенций.

Далее в абзаце 4 вопроса 2 указывается на то, что данные тетради «не предназначены для многократного использования», «учитель в своей деятельности может применять различные методики обучения, которые позволяют достичь освоения обучающимися образовательной программы и без использования рабочих тетрадей на печатной основе».

ГОСТ 7.60-2003, и СанПиН 2.4.7.1166-02 рабочую тетрадь выделяют в самостоятельный раздел («рабочая тетрадь» и «практикум» соответственно), т.к. она используется только для индивидуальной самостоятельной работы. Кроме этого учебное пособие, предоставляемое на время получения образования, должно быть официально утверждено в качестве данного вида издания.

Приказом Министерства образования и науки РФ от 31.03.2014 г. № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования» утверждён список учебников и учебных пособий, которые могут закупаться за счёт средств бюджета и выдаваться обучающимся бесплатно в пользование на время.

Бесплатное предоставление учебников и учебных пособий за счёт бюджета осуществляется на условиях временного предоставления соответствующих изданий в пользование обучающегося и только на период его обучения. Бесплатно на возвратной основе образовательное учреждение обеспечивает учащихся теми видами учебных изданий в пределах федеральных государственных образовательных стандартов, которые включены в учебно-методический комплекс, утвержденный директором конкретного учреждения.

Как указывалось выше, учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания предоставляются обучающимся во временное пользование на время получения образования. При этом в Вашем письме указывается, что рабочие тетради на печатной основе «не предназначены для многократного использования». Из чего следует, что в дальнейшем они уже не могут пополнить библиотечный фонд образовательного учреждения и использоваться другим обучающимся, в силу того, что потребительские свойства рабочей тетради утрачиваются. Соответственно можно рассматривать данное обстоятельство как предоставление рабочей тетради обучающемуся не во временное пользование, а в собственность, что не предусматривается законодательством.

Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ не дает однозначных разъяснений по возможности приобретения рабочих тетрадей на печатной основе за счет субвенции.

Кроме того, хотелось бы отметить, что в судебной практике нет единой точки зрения по вопросу приобретения рабочих тетрадей на печатной основе за счёт бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов.

Просим Вас во избежание возникновения спорных ситуаций дать разъяснения, на что может ссылаться (нормативный правовой акт) руководитель образовательной организации, который приобрёл рабочую тетрадь на печатной основе за счёт бюджетных ассигнований бюджета Приморского края, при проведении проверки правоохранительными органами хозяйственной деятельности его организации.

Председатель Приморской краевой организации

Общероссийского Профсоюза образования



И.Г. Мариш